

# NOVA DOBA

Leto XXIII.

Celje, petek 28. februarja 1941

Štev. 9.

Izhaja vsak petek ob 14. — Naročnina znaša mesečno po pošti 5 din, v Celju z dostavo na dom po raznašalcih 5.50 din, za inozemstvo 10 din — Uredništvo: Celje, Strossmayerjeva ulica št. 1, prilije, desno; uprava: levo — Telefon št. 65 — Račun pri poštnem čerkovnem zavodu v Ljubljani št. 10.666

## Borba ideologij

Mnogo ljudi je, piše beograjska »Slovenska misao«, — najbrž je to večina človeštva — ki postavljeni pred dogodke vidijo samo malo število dejstev v ozkem krogu neposredno pred svojim nosom. Duhovno leni in nesposobni, da s svojim umom in pogledom prodro dalje od tega ozkega kroga in vidijo zvezo v ozadju, ki predstavlja veliko stvarnost, od katere je odvisno vse in ki daje vsemu značaj, proglašajo svoj krog dejstev za edino stvarnost, glede vsega ostalega pa si domišljujejo, da ne obstoji, in imenujejo to idealizem. Sebe imenujejo realiste in so prepričani, da imajo vso modrost.

Celokupno človeško izkustvo pa je jasno dokazalo, da je modrost teh namišljenih realistov bedna in plitva. Prvi konflikt uniči njihovo stvarnost ali ji popolnoma spremeni značaj, tako da jim ostane samo jadikovanje na ruševinah in da se sami obračajo po vsakem vetru, ki trenutno piha. Prava stvarnost, ki ustvarja zgodovino, preobrazuje zemljo in melje človeška pokolenja v droben prah, so ideje, duhovni pokreti, nevidni kratkovidnim realistom.

Zgodovina ima za to polno primerov. Spomnimo se samo krščanstva, kako je izšlo iz neznanstvenih dogodkov v Palestini, kako je menjalo značaj, kako je ustvarjalo milijonske vojske in dalo zgodovini in človeštvu drugo smer. Gotovo so bili v Rimu, Jeruzalemu, Aleksandriji in Antiohiji, kjer je bila koncentrirana vsa materialna in idejna sila človeštva, realisti, ki pa niso predvidevali dogodkov, ki so šli po sledi krščanske ideologije. Spomnimo se Mohameda in njegove propovedi. Koliko je bilo realistov na svetovnih prestolih, obkroženih z nešteti viteškimi junaki, ki bi se bili na ves glas zasmejali, če bi jih bil kdo opozoril, da prihajajo iz zavržene, skoraj nikomur znane arabske puščine neznanstveni ljudje, navdušeni po besedi malega karavanskega trgovca Mohameda, ki bo razmetel njihove prestole, uničil njihova carstva in ustvaril nov red na svetu. A ni preteklo niti sto let, odkar je bil Mohamed, preganjan s kamenjem, pobegnil iz Meke v Medino, in vojski, plamteči od duha njegove propovedi, so ustanovili nova carstva preko vročih afriških puščinj, preko starih in cvetočih civilizacij Azije vse do obale Loire v Franciji, do svetega Gangesa v Indiji in do tajinstvenih jezer v Centralni Aziji.

Pred današnjo krizo, ki pretresa človeštvo in grozi uničiti civilizacijo v Evropi, smo slišali neštete realiste, ki so ponavljali v zboru: Ne maramo ideoloških front — držimo se realnih dejstev! Danes je menda tudi njim jasno, kakšna je sila idej, ki so najprej razplamtile strasti v človeški duši in nato povzročile strahovito oborožitev, mobilizirale milijonske armade ter jih vrgle v kri in ogenj. Nad ognjem, v katerem izgorevajo, in nad krvjo, v kateri plavajo, se vidijo in imajo pomen samo ideje, ki so stopile v medsebojno borbo in izmed katerih bo boljša ona, ki ne bo utonila.

V vrsti teh idej, ki naj dobijo polno priznanje zaradi izvajanja blagodejnega vpliva na usodo človeštva, je tudi ideja, ki jo mi propovedujemo, to je ideja slovanske misli. Ker je ta ideologija globoko moralna, ni niti najmanj agresivna in je široko vsečloveška, je naša globoka vera, da ne bo v borbi idej nikoli utonila.

## Plača...

Frankovska »Hrvatska gruda« piše v članku »Bodoča Evropa in Hrvati«:

»V Evropi brez dvoma že prihaja novi red. Zato tudi mi ne smemo pozabiti na našo narodno bodočnost. Tudi mi smo mal narod, pošten in delaven, pa imamo pravico, da prejmemo za to delo vsaj toliko plače, kolikor je potrebujemo za obstoj.«

## Diplomatske in vojne akcije

**Mussolinijev in Hitlerjev govor — Vprašanje vkorakanja nemške vojske v Bolgarijo — Važna angleško-turška posvetovanja v Ankari — Dr. Cincar-Marković v Budimpešti — Angleško prodiranje v Somaliji, Abesiniji in Eritreji — Zasedba italijanskega otoka po Angležih**

Italijanski ministrski predsednik Mussolini je v govoru, ki ga je imel v nedeljo pred voditelji fašističnih združenj v Rimu, navduševal rimsko ljudstvo in poveljeval hrabrost italijanske vojske. Porazov v Libiji je dejal, da so morali italijanski vojaki kljub svoji hrabrosti podleči močnejšemu sovražniku. Menil je, da bo Italija vse, kar je nesrečno izgubila, dobila nazaj, češ, da je italijanska volja trdna in da daje zveza z Nemčijo poročstvo za zmago. Poudaril je potrebo žrtev in poguma.

Nemški kancelar Hitler je govoril v ponedeljek v Münchenu ob 21-letnici ustanovitve nemške narodnosocialistične stranke. Po izvajanjih o narodnosocialističnem gibanju je dejal, da je nemško-italijanska zveza nerazdružljiva. Poudaril je, da se bo borba na morju šele začela in da bodo nemške podmornice nastopile proti angleškim ladjam, kjerkoli se bodo te pojavile. Rekel je, da se Nemčija zanaša na svojo najboljšo oboroženo silo na svetu. Ob zaključku svojega govora je dejal, da gleda Nemčija v bodočnost z najtrdnjšo vero v zmago.

Angleška poročila pravijo, da utegne nemška vojska v najkrajšem času vkorakati v Bolgarijo, iz Berlina pa izjavljajo, da Nemčija sploh ne namerava zasesti Bolgarije. Po vesteh iz Turčije je Turčija odločna nastopiti s svojo oboroženo silo, če bi nemška vojska zasedla Bolgarijo in hotela napasti Grčijo. Grška vlada je odklonila tudi drugo angleško ponudbo za pomoč v četah, da ne bi dala povod za nemški vpad.

Angleški zunanji minister Anthony Eden in šef angleškega generalnega štaba general Dill sta prispela v sredo dopoldne iz Egipta v Ankaro, kjer so se kmalu po njunem slovesnem sprejemu pričela važna politična in vojaška posvetovanja med njima in turškimi državniki in visokimi vojaškimi predstavniki. Eden je tudi konferiral s sovjetskim, jugoslovenskim, bolgarskim in madžarskim poslanikom v Ankari ter angleškim veleposlanikom v Moskvi Crippsom.

Jugoslovenski zunanji minister dr. Aleksander Cincar-Marković je prispel s svojo soprogo v sredo dopoldne v Budimpešto, kjer je po slovesnem spreje-

mu posetil madžarskega ministrskega predsednika grofa Telekyja, naktar je bil sprejet v avdienci pri regentu Horthyju. V četrtek dopoldne sta dr. Cincar-Marković in madžarski zunanji minister Bardoszy svečano izmenjala ratifikacijske listine o paktu o večnem prijateljstvu med Jugoslavijo in Madžarsko.

V Italijanski Somaliji se napredovanje angleških čet hitro nadaljuje. Angleške čete so zavzele pristanišče Bravo in kmalu nato tudi Mogadiscio, glavno mesto Italijanske Somalije. Na skrajnem severnem rtiču Italijanske Somalije so zasedle trdnjavo Gardaffui. Angleške čete prodirajo v notranjost Abesinije in so ojačile svoj pritisk tudi v notranjosti Eritreje.

Angleške čete so tudi zasedle Castellorizzo, majhen italijanski otok z oporiščem za hidroplane v vzhodnem Sredozemlju v bližini turške obale, 80 milj vzhodno od Rodosa.

V Albaniji so dosegle grške čete nekaj krajevnih uspehov. Posebno ogorčeni boji se razvijajo pri Tepeleniju, kjer se Italijani močno upirajo in dobivajo sproti nova ojačenja.

V zadnjih dneh so nemška letala izvršila večje napade na mesta v vzhodni južni in srednji Angliji, angleško letalstvo pa je izvedlo obsežnejše akcije proti nemškim vdornim lukam in krajem v zapadni Nemčiji.

## Politika

### Jugoslovenska vojska

List »Narodna odbrana« je objavil članek bivšega ministra, generala S. Milosavljevića o starešinah naše oborožene sile. Pisec navaja primere odličnih vojaških starešin v zgodovini Srbije in ogromne zasluge naših vojskovodij za naše narodno osvobojenje in zedinjenje. Članek se končuje takole:

»Starešine jugoslovenske vojske so prežeti z istim duhom, ker se moderno vzgajajo in napajajo ob svetlih primerih, ki so jih zapustili oficirji in podoficirji srbske vojske iz vojn od l. 1912. do konca l. 1918. Naslanjajoč se na zgodovinske tradicije in na načela sodobnega vojskovanja ter izkoriščajoč v največji meri izredne naravne vojaške vrline našega naroda, bodo jugoslovenski oficirji in podoficirji znali izvrševati svoje dolžnosti, kadar in če bo to potrebno. In zato je jugoslovenski narod miren in spokojen, čeprav je požar nove vojne zajel večino Evrope.«

### Naša pripravljenost

Po beograjskem »Napredu« posnemamo:

Naš človek ve, za kaj se pripravlja: da v primeru, da kdor koli navali na njegovo domovino, brani vsako ped njene zemlje do skrajnih mej svoje moči, kakor so delali tudi njegovi predniki.

### Demokracija

Beograjski »Napred« piše v članku »Poslušajmo glas naroda«:

Ker demokracija ni napadalna, računajo namesto discipline, ki se ravna po dresuri, v njej naravno s spontano in moralno disciplino, ki izvira iz vdanosti in privrženosti rodni grudi.

### Zaslepljevanje

Predsednik Združenih držav Abraham Lincoln (1809—1865) je dejal:

Lahko nekaj časa zaslepljate ves narod in izvestne ljudi za vedno, toda ne morete trajno zaslepljati vsega sveta.

### Kroji Nemcev v Jugoslaviji

Na nedavni svečanosti nemških narodnih noš, ki so jo priredili vojvodinski Nemci, je po poročilu lista »Deutsches Volksblatt« glavni govornik dr. Adam Maurus izjavil:

»Letos bomo Nemci v Jugoslaviji organizirali celo vrsto svečanosti, da na

njih dokažemo svojo strnjeno in enodušnost. Povsod bomo nastopali v svojem kroju, kar mora odgovarjati našemu duhu in bistvu nemškega človeka.«

### Krmljenje uši z židovsko krvjo

»Koroški Slovenec«, glasilo slovenske narodne manjšine v Nemčiji, poroča:

V Krakovu krmijo in pitajo uši. Kdor ne verjame, se lahko prepriča na lastne oči. Naj gre samo v Krakov, kjer naj se potrudijo v institut za tifus. Tam imajo v škatlicah na milijone uši, ki polnijo cele omare. Kakih 60 Židov, ki pridejo dnevno v institut, jih krmijo s svojo krvjo. Vsak Žid mora nakrmiti kakih 10 tisoč uši. To napravi tako, da si priveže škatlico z ušmi okoli nog ali roke. Uši udarijo takoj na njegovo kri in jo srebajo, dokler niso site. Za to prejme Žid v plačilo 1.50 RM. Čemu pitajo uši, boste ugibali. Iz zdravstvenih ozirov! Ko so namreč uši dovolj debele, jih cepijo z bacili, ki povzročajo tifus. Nato uši »zakoljejo«, kakih 2000 vsak dan. Iz drobovja teh uši pridobivajo serum proti tifusu. Ta serum pomaga le, če ga vcepimo pred izbruhom bolezni.

## Domače vesti

### Matija Benčan 75-letnik

Celje, 28. februarja.

V nedeljo bo dopolnil br. Matija Benčan v Celju, prvi naš sokolski telovadev evropskega formata, 75. leto svojega življenja.

Slavljenec je po rodu iz Ljubljane. Že kot dijak ljubljanske realke je bil med svojimi vrstniki vedno najboljši telovadev. Leta 1884. je postal član Ljubljanskega Sokola. Na svojem prvem nastopu v Postojni je vzbudil veliko pozornost s svojimi veletoci in saltom. Leta 1890. je postal telovadni vodja Ljubljanskega Sokola. Telovadbo je vodil po čeških vzorih, kajti že v mladosti je spoznal češko sokolstvo. Leta 1891. se je na čelu deputacije 24 slovenskih Sokolov udeležil II. vsesokolskega zleta v Pragi in nastopil kot tekmovalc. Postal je naš prvi slovanski telovadni zmagovalc in obenem tudi slovanski prvak v rekoborbi. Pozneje se je kot tekmovalc še dvakrat udeležil vsesokolskega zleta v Pragi in je bil obkralj med prvimi telovadci.

Leta 1893. je zapustil Ljubljano in se naselil v Celju. Tu je postal duša telovadnega in nacionalnega dela v mladem sokolskem društvu. Ustanovil je poleg skupine mlajših telovadcev še posebno skupino starejših telovadcev-atletov, ki so na javnih nastopih vzbujali splošno pozornost. Požrtvovalno je vežbal tudi dijake in vajence ter tako vzgojil društvu dober naraščaj. Duhovito je sestavljal telovadne skupine in alegorije, s katerimi je često zadivil gledalce. Br. Matija Benčan je še vedno krepak in delaven. Zlasti se udeležuje v sokolskih vrstah kot odličan alegorist. V sokolstvu deluje že 57 let. Br. Matija Benčan je bil brez dvoma najslajnejši telovadev svoje generacije in eden najboljših evropskih telovadcev.

Slavljenec je s svojo zgledno soprogo, ki izhaja iz celjske rodbine Smejkalove, vzgojil svoja dva sinova, izmed katerih je starejši umrl v mladeniških letih, in svoji dve hčerki strogo v nacionalnem duhu.

Zasluznemu in splošno priljubljenemu jubilaru iskreno čestitamo k 75-letnici s toplo željo, da bi mu usoda naklonila še dolgo vrsto let zdravja, zadovoljstva in uspešnega udejstvovanja!

### Imenovanje začasnih svetov Trgovinsko-industrijske in Obrtne zbornice v Ljubljani.

Trgovinski minister dr. Andres je imenoval začasna sveta Trgovinsko-industrijske in nove Obrtne zbornice v Ljubljani. Za predsednika Trgovinsko-industrijske zbornice je imenovan Karel Čeč, za predsednika industrijskega odseka Rihard Skubec, za podpredsednika dr. Ciril Pavlin, za predsednika trgovinskega odseka Albin Smerkolj, za podpredsednika Anton Fazarinc, predsednika gostinskega odseka pa Ciril Majcen. Za člane industrijskega odseka so imenovani: dr. Kozma Ahačič, Ivan Avsenek, Bogomil Burnik, Karel Čeč, Evgen Ivanc, Josip Kavčič, inž. Kiepac, inž. Tomo Knez, Alojzij Kmetič, Anton Krejči, dr. Ernest Rekar, Anton Rojina, Franc Sirc in Stane Vidmar. Za člane trgovinskega odseka so imenovani: Maks Cukala, Franc Gorjanc, Jože Hrstelj, Franc Kamenšek, Edmond Kastelic, Anton Macun, Anton Merhar, Ferdo Pinter, Martin Plut, Dragotin Radej, Ivan Rojnik, Milko Senčar, Josip Verlič in Josip Vindišer. Za predsednika Obrtne zbornice je imenovan Karel Kavka, za podpredsednika Rudolf Žitnik. Člani zborničnega sveta pa so:



Josip Ambrožič, Fran Čamerik, inž. Boleslav Likar, Anton Lečnik, Jože Musar, Josip Rebek, Josip Ruch, Ivan Šojč, Miroslav Urbas, Miha Vahtar, Franc Vernik, Jurij Verbič, Karel Vidmar, Alojzij Vimer, Ivan Vrhovec, Janez Vrečar, Miha Zalokar in Peter Zadravec.

— Povišanje poštne pristojbine. S 1. aprilom bodo v naši državi uveljavljene naslednje povišane poštne pristojbine: Pristojbina za navadno pismo (do 20 gr) v krajevnem prometu se poviša od 1 na 1.50 din (pri večji teži se računa pristojbina kakor v medkrajevnem prometu). V medkrajevnem prometu se poviša pristojbina za pismo do 20 g od 1.50 na 2 din; za pismo do 50 g bo znašala v bodoče pristojbina 3 din (doslej 2), za pismo v teži do 250 g 4 din (3.50) do 500 g 6 din (5), do 1 kg 12 din (10) in do 2 kg 15 din (18). Občutno se poviša poština za odprte dopisnice (razglednice), in sicer v krajevnem prometu na 1.50 din (doslej 1 din), v medkrajevnem prometu pa na 2 din (doslej 1 din). Za književne oglase se bo v bodoče plačalo za vsak primerek do 100 g teže po 10 par (doslej 5 par). Priporočnina za poštne pošiljke se poviša v krajevnem in medkrajevnem prometu od 3 odnosno 4 na 5 din, v prometu z Grčijo, Rumunijo in Turčijo od 4 na 5 din, v prometu z ostalimi državami pa od 4 na 6 din. Prav tako se povišajo pristojbine za povratnico, za obvestilo, za zahtevo povračila pošiljke, za izplačilo povračila, nadalje postranske pristojbine in denarno-nakazniškem prometu, pristojbine za poštne predale itd. Pristojbina za poslovne papirje se poviša tako, da znaša za poslovne papirje v notranjem prometu do 100 g 2 din (doslej 1.50), do 250 g 2.50 din (1.75), do 500 g 3 din (2.50), do 1 kg 4.50 din (4), do 2 kg pa 7.50 din (7).

## Celje in okolica

c Akcija za zimsko pomoč v Celju je dosegla lep uspeh. Nabrali so v gotovini 360.634.50 din, v blagu pa 48.000 din, skupaj torej 408.634.50 din. V gotovini so prispevali: industrija 257.100 din, denarni zavodi 17.810 din, trgovci 42.400 din, obrtništvo 8366 din, odvetniki in notarji 6740 din, svobodni tehnični poklici 5050 din, zdravniki in lekarnarji 3940 din, državni uradi 1717 din, 39. pešpolk 1035 din, posamezniki iz raznih stanov 12.650 din, donos kinovstopnic je znašal 3073 din, čisti dobiček gledališke predstave za zimsko pomoč pa 633 din 50 par. V blagu so prispevale naslednje tврdke: A. Westen d. d. 200 ton premoga v vrednosti 24.000 din, Cinkarna d. d. 100 ton premoga v vrednosti 12.000 din, tekstilna tovarna »Metka« flanelasto blago v vrednosti 5.000 din, tekstilna tovarna »Elka« 200 m ženskega in 120 m moškega blaga ter moko v vrednosti 4.000 din, R. Stermecki blago v vrednosti 3.000 din. Socialni odbor mestnega poglavarstva je doslej razdelil med najpotrebnejše gotovine in blaga v vrednosti 30.000 din. Vse javne in šolske kuhinje dobijo zaenkrat po 3.000 din na račun. Šolski zavodi, humanitarne družbe ter javne in šolske kuhinje naj čimprej predložijo socialnemu odboru seznam potrebnih rečežev. Socialni odbor bo takoj proučil predložene podatke, po seji odbora za zimsko pomoč pa se bo začelo razdeljevanje blaga med rečeže.

c Predavanje SPD pod nazivom »Gore Velike Britanije« bo drevi ob 20. v risalnici meščanske šole v Celju. Predavala bo lektorica ljubljanske univerze ga. Fanny S. Copelandova, ki bo pokazala nad 70 skiptičnih slik iz britanskih gorskih predelov. Na zanimivo predavanje opozarjamo zlasti planince.

c »Doživel sem čudeže Kornatov« je naslov predavanja, ki ga priredi Jadranska straža v Celju v soboto 1. marca ob 20. v risalnici meščanske šole. Predaval bo priznani fotograf g. Vekoslav Šmid iz Tržiča o neznanem svetu Kornatov, ki ga sestavlja več kot 25 km dolga vrsta otokov od Murtera preko dugega otoka do Sestrinje. Ta otoški masiv obsega po narodni prislovcici toliko otokov, kolikor je dni v letu. Ta svet je skoraj neobljuden in zelo malo raziskan. Predavatelj je lani obiskal te skrivne lepote naše zemlje in nam bo o njej in o svojskem življenju ribičev govoril na temelju 180 odličnih diapozitivov, fotokolor posnetkov. Predavanje bo

tako po snovi kakor tudi po odličnem fotografskem materialu zelo zanimivo.

c Ljudsko vseučilišče. V ponedeljek 3. marca ob 20. bo predaval univ. prof. dr. Milan Vidmar iz Ljubljane o temi »Skritosti tehničnih problemov«. Opozarjamo občinstvo na to zanimivo predavanje našega uglednega znanstvenika.

c Iz sodne službe. Gosp. Marijan Pavlič, sodni pripravnik pri okrožnem sodišču v Ljubljani je imenovan za sodnega pripravnika 8. skupine pri okrožnem sodišču v Celju.

Domače fino kisllo zelje in prvovrstne kranjske klobase Vam nudi zelo poceni trgovina s špicerijskim in kolonialnim blagom ALOJZ MASTNAK, CELJE, Gosposka ulica 7 — Telefon št. 4.

c »Sumljiva oseba« v celjskem gledališču. Mariborsko Narodno gledališče uprizori v sredo 5. marca ob 20. v celjskem gledališču Nušičevo učinkovito komedijo »Sumljiva oseba« v režiji g. Vladimira Skrbinska in z g. Danilom Gorinškom v naslovni vlogi. Predstava je za abonma. Neabonentni dobijo vstopnice v predprodaji v Slomškovi knjigarni.

c Ljubljanska drama je uprizorila v petek zvečer v celjskem gledališču dramo »Zaprta vrata«, delo italijanskega pisatelja Marca Praga. Drama je izrazito psihološka in obravnava na svojevtrsten način problem ljubezni med materjo in sinom v okviru nekakega zakonskega trikotja. Delo je ipisano prav prizrčno, z močnimi čustvenimi poudarki in krepkimi notranjimi učinki, pozna se mu pa, da je staro že okrog 30 let. Režiser g. Milan Skrbinešek je dal delu krepkega poleta ter ga je stilno in vsebinsko temeljito obdelal. Ga. Šaričeva je ustvarila s poglobljeno in prepričevalno igrjo dovršen lik. Izrazit talent je g. Tiran, čigar Giulio je bil nepoporečen v zasnovi in izvedbi. Komorno figuro je ustvaril g. Kralj kot Decio. Dobro so se uveljavili gđ. Levarjeva (Mariolina) ter g. Presetnik (župnik) in Gregorin (Ippolito). Gostje so spet nudili resen in globok umetniški užitek.

c V. celjski karneval, ki ga je priredil SK Celje na pušno soboto v Narodnem domu, je bil rekordno obiskan in je dosegel izredno lep uspeh. V okusno in učinkovito okrašenih prostorih se je zbralo okrog 200 lepih mask, med njimi krasne skupine, in zelo mnogo »civilistov«. Prireditelji so poskrbeli za odlično aranžma. Ob zvokih neumornega jazza celjske vojaške godbe se je razvil izredno razgibano in veselo pustno rajanje. Rezultati konkurence mask so naslednji: 1. darilo za najlepšo masko (zlato zapetnico, darilo tv. Anton Petek) je prejela gđc. Rada Presingerjeva z 948 glasovi, 2. darilo (kompletne smučiči, darilo g. J. Borlaka) gđc. Mozetičeva s 780 glasovi, 3. darilo (srebrno dozo, darilo tv. A. Lečnik) gđc. Stoklasova s 450 glasovi, 4. darilo (blago za damsko obleko) gđc. Anica Cvilkova z 265 glasovi, 5. darilo (blago za kombinežo) ga. Dečmanova z 245 glasovi, 6. darilo (smučiči) gđc. Štefka Pogorelčeva z 226 glasovi, 7. darilo (trajne kodre) gđc. Pilihovala z 210 glasovi, 8. darilo (srebrna čaša) gđc. Šrotova z 205 glasovi, 9. darilo (Fruškgorski biser) ga. Nikoličeva z 200 glasovi. Darilo za najoriginalnejšo masko (necessaire) sta prejeli ga. Šumrova in gđc. Zormanova kot »siamska dvojčka«.

Za Vaše knjigovodstvo v novem letu trgovske knjige in ostale pisarniške potreščine pri tvrdki Karl Goričar vdova, Celje, Kralja Petra cesta 9.

c Združenje obrtnikov za mesto in srez Celje je imelo v nedeljo dopoldne v mali dvorani Celjskega doma občni zbor, ki se ga je udeležilo okrog 400 obrtnikov in obrtnic. Po poročilih predsednika g. Stojana Holobarja, tajnika g. Bogdana Mirnika in blagajnik g. Kvasa, ki so poročali o obsežnem in uspešnem delu združenja v dobi od zadnjega občnega zbora lani 6. oktobra, je bilo sklenjeno, da bo združenje v svojem delokrogu izvedlo posmrtnsko zavarovanje svojega članstva. Skoraj vse premoženje združenja, t. j. 88.023,25 din. je določeno za nakup Obrtnega doma v Celju, ki je sedaj last Zbornice za TOI. Po daljši debati je bil sprejet proračun za l. 1941. Primanjkljaj v znesku 50.000 din bodo krili s članarino. Vsak član

združenja bo plačal letno 50 din. Če zapluje pomočnika, plača zanj letno članarino 10 din, za vajenca pa 5 din. Inkorporacijska pristojbina znaša 700 din, vpisnina za vajenca 100 din, pristojbina za pomočniško oprostitev pa 150 din. Občni zbor je poblastil upravo, da vnese želje in zahteve obrtništva v posebno resolucijo in jo pošlje pristojnim činiteljem. Občni zbor je bil zelo razgiban in je trajal tri ure.

c Podražitev slanine, masti in svinjine. Mestno poglavarstvo v Celju je z veljavnostjo od 22. t. m. določilo naslednje najvišje cene v kg za prvovrstne uvožene špeharje in domače svinje ter za svinjsko meso: slanina s kožo 28 din, slanina brez kože 29 din, salo 29 din, čista spuščena mast 30 din, hrbit in vratovina 26 din, stegno 25 din, pleče 24 din, trebušnica 25 din, sveža rebra 22 din. Te cene morajo biti v prodajalnah označene na vidnem mestu.

c Dodeljevanje petroleja. Mestni prehranjevalni urad v Celju odslej ne bo več izdal petrolejskih nakaznic onim družinam (gospodinjstvom), ki imajo v hiši električno napeljavo, četudi kateri prostor ne bi bil opremljen z električno razsvetljavo. Za potrebo v obrti ali industriji bo dodeljeval petrolej za pomožno delovno sredstvo le v najnujnejših primerih, nikakor pa ne za razsvetljavo. Gostilne, krojači, čevljarji itd. si naj nabavijo acetilensko razsvetljavo, ker je karbida dovolj na razpolago. Upravičeni interesi, katerim je petrolej nujno potreben kot pomožno delovno sredstvo, naj zaprosijo upravo drž. monopola preko pristojne obrtne ali industrijske zbornice, da jim izda dovoljenje za nakup petroleja.

c Krajevna organizacija Legije koroskih borcev v Celju vabi svoje člane na izredni občni zbor, ki bo v nedeljo 2. marca ob 9. dopoldne v hotelu »Evropi«.

c Drž. krajevna zaščita dece in mladine v Celju bo imela redni občni zbor v četrtek 6. marca ob 20. v mali dvorani Narodnega doma. Odbor vlnudno vabi prijatelje uboge mladine.

c Pododbor UROIR v Celju bo imel redni letni občni zbor v nedeljo 9. marca ob 9. dopoldne v Oficirskem domu v vojašnici kralja Petra v Celju. Vabimo članstvo, da se polnoštevilno udeleži občnega zbora.

## POZOR!

Vsem hišnim lastnikom vlnudno sporočam, da izdelujem po zelo ugodni ceni oblatstveno preizkušene in odobrene ročne brizgalke za hišne gasilce. Brizgalika je zelo praktična in se uporablja lahko za gašenje ognja, za razplinjevanje, škropljenje vrta, sadja, čebel ali hmelja. — Na željo pošiljam brizgalike na ogled in preizkušnjo na dom. — Priporoča se: **Franjo Dolžan, kleparstvo in instalacije — Celje — Za kresijo 4**

c Redna letna skupščina celjske gasilске župe se prične v nedeljo 9. marca ob pol 9. dopoldne v salonu restavracije v Narodnem domu.

c Redna skupščina Združenja trgovcev za mesto Celje se prične v četrtek 13. t. m. ob 18. (v primeru nesklepnosti pa ob 19.) v mali dvorani Narodnega doma v Celju.

c Kolo jugoslovenskih sester v Celju bo imelo v četrtek 13. marca ob 19.30 v knjižnici Narodnega doma redni letni občni zbor z običajnim dnevnim redom. V primeru nesklepnosti bo občni zbor ob 20.30 ob vsakem številu. Ker bo predavala naša znana pisateljica Angela Vodetova, upa odbor na številan obisk. Govorila bo o problemu »Socialna pomoč — socialna dolžnost«.

c Stavbna zadruga drž. uslužbencev z. z. o. j. v Celju vabi svoje člane na 29. redni letni občni zbor, ki bo v četrtek 20. marca ob 20. v restavracijskih prostorih Celjskega doma z običajnim dnevnim redom, ki je na vpogled v združni pisarni, Jenkova ul. št. 27-1.

c Uradni dan Zbornice za TOI za Celje in okolico bo v torek 4. marca od 8. do 12. dopoldne v posvetovalnici Združenja trgovcev za mesto Celje v Razlagovi ulici.

c Izpiti vozačev motornih vozil za področje predstojništva mestne policije v Celju in sreskega načelstva v Laškem bodo v četrtek 6. marca ob 8. zjutraj na sreskem načelstvu v Celju. Kandidati naj vložijo prošnje čimprej pri predstojništvu mestne policije v Celju.

c Prepoved uporabe zvočnih signalov pri motornih vozilih ponoči. Predstojništvo mestne policije je prepovedalo uporabo hreščečih zvočnih aparatov in

## KINO UNION - CELJE

1. — 3. III.

### Žena kakor ti

(Eine Frau wie Du)

Sodobno remek-delo slavnega ruskega režiserja V. Turžanskega. — V glavnih vlogah:

BRIGITTE HORNEY JOACHIM GOTTSCHALK CHARLOTTE SUSA

\* 4. — 5.

### Obala v megli

Veličasten film francoske filmske produkcije z JEANOM GABINOM v glavnih vlogih.

\* 5. — 7.

### Njena prva ljubezen

Ljubka DEANNA DURBIN poje poleg ostalih priljubljenih pesmi tudi večno lepo »Ave Marijo«.

uporabe zvočnih signalov pri motornih vozilih v nočnem času v območju mesta Celja in izdalo na osnovi čl. 66. in 67. zakona o notranji upravi naslednjo naredbo: Člen 1. V območju mesta Celja je prepovedano pri motornih vozilih uporabljati za signaliziranje hreščeče zvočne naprave (kakor n. pr. sirene na električni ali zračni pogon). Uporaba močnih signalov je dovoljena le vozilom ognjegasev in reševalne postaje. Člen 2. Od 22. do 6. zjutraj je v območju mesta Celja vsem vozačem motornih vozil prepovedano uporabljati zvočnih signalov. Člen 3. V tem času se označuje smer vožnje s svetlobnimi signali (svetlobnimi smernimi puščicami ali žarometi) na isti način, kakor je to predpisano za zvočne signale. Člen 4. Na vogalih, križiščih in povsod, kjer se menja smer vožnje, morajo motorna vozila voziti z minimalno brzino, tako da se vozilo lahko takoj ustavi, ako bi smer vožnje ne bila prosta. Člen 5. Prekrški te naredbe se kaznujejo po čl. 69. zakona o notranji upravi z denarno kaznijo od 10 do 500 din, v primeru neplačila globe v određenem roku pa z zaporom od 1 do 10 dni. Člen 6. Ta naredba dobi obvezno moč z dnem objave v »Službenem listu kr. banske uprave dravske banovine«.

## POZORI!

c Žetev smrti. Na Dobrovi pri Celju je umrl v soboto 82-letni posestnik Anton Skamen. V Zavodni je umrla v torek 65-letna posestnica ga. Karolina Košičeva, žena cinkarniškega upokojenca g. Blaža Košiča in mati g. Milana Košiča, režiserja Narodnega gledališča v Mariboru. V četrtek je umrla na Sp. Hudi-nji 32 v starosti 81 let ga. Emilija Un-gerjeva, roj. Jugova, vdova po obratnem ravnatelju bivše topilnice v Litiji in ta-šča g. Ludvika Gajška, uradnika javne bolnice v Celju. Pogreb bo v soboto ob 16.30 iz mrtvašnice na okoliškem pokopališču. V celjski bolnici so umrli: 21. t. m. 35-letni skladiški delavec Benja-min Lukež iz Kubičičevega pri Sušaku in 68-letni, v Žetale pristojni Urban Černejšek, dninar brez stalnega bivali-šča, v soboto 16-letni delavec sin Stan-ko Kandolf z Lave pri Celju, v pone-deljek 20-letna delavčeva žena Štefa-nija Drakslerjeva z Dola pri Hrastniku in enoletna dninarjeva hčerka Marija Poličnikova iz Podvrha pri Braslovčah, v sredo pa 11-letni sin občinskega sluga Kazimir Lojanec iz Celja in 37-letna, v Železniki pri Škofji Loki pristojna Ma-rija Klopčičeva, dninarica brez stalnega bivališča. Pokojnim bodi ohranjen blag spomin, svojcem naše iskreno sožalje!

c Za zimsko pomoč v Celju so še da-rovali Celjsko pevsko društvo 150 din. Nabavljajna zadruga drž. uslužbencev v Celju 200 din in društvo mestnih usluž-bencev v Celju 831 din, nabranih med svojimi člani.

c Oddaja občinskih zemljišč v najem. Mestna občina celjska bo v četrtek 6. marca oddajala v najem zemljišča (nji-ve in travnike) in sicer: ob 8. zjutraj pri okoliškem pokopališču, ob 10. pri mestnem pokopališču, ob 14. na bivšem



Rajerjevem posestvu, ob 16. na Sp. Lanožu. Izdražitelj mora takoj po dražbi plačati najemnino.

**c Izpitni vozačev motornih vozil** za kandidate iz celjskega, gornjegrajskega, žrnjanskega in konjiškega sreza bodo v četrtek 6. marca ob 8. zjutraj na sreskem načelstvu v Celju. Kandidati naj čimprej vložijo prošnje na sreskem načelstvu v Celju.

**Gostilničarji! — Pozor!** Fruškogorski biser v poljubnih količinah in po konkurenčnih cenah nudi tvrdka **ALOJZ MASTNAK**, Celje, Gosposka ulica 7 — Telefon številka 4.

**c Dijaški kuhinji v Celju** je daroval g. Adolf Sadar, trgovec v Celju, 50 din namesto cvetja na grob ge. Antonije Omladičeve, matere ge. Štefke Juhartove, soproge državnega tožilca v Murski Soboti.

**c Zdravniško dežurno službo** za člane **OUZD** in svoje bo imel v nedeljo 2. marca zdravnik dr. Josip Čerin v Prešernovi ulici.

## Sport

**\* V tekmovanju za prvenstvo hrvatske lige** so bili v nedeljo doseženi naslednji rezultati: v Zagrebu Gradjanski: Hajduk 4:4 (2:2), v Splitu Hašk:Split 1:1, v Osijeku Concordia:Slavija (O) 2:1 (2:0), v Sarajevu Sašk:Železničar 1:0 in v Varaždinu Slavija (V):Bačka 4:3. V srbski ligi so bili rezultati naslednji: v Beogradu Jugoslavija:Gradjanski (S) 2:0 (1:0) in BSK:Bata 3:1 (1:0), v Subotici ŽAK:Slavija (S) 1:0 (0:0) in v Novem Sadu Vojvodina:Bask 4:0. V hrvatski ligi krepko vodi zagrebška Concordia, v srbski pa BSK.

**\* Na Golteh pri Mozirski koči** je sneg za smučanje zelo ugoden. Snežna odeja

meri okrog 2 m, po vrhu je suh pršič, ki zagotavlja odlično smuko. Smučarji od blizu in daleč obilno izkoriščajo ugodne snežne razmere in prihajajo sedaj v kočjo v velikem številu. Kaže, da bodo imeli smučarji na Golteh do začetka aprila dovolj snega.

## Šah

Dve šahovski prvenstveni tekmi sta bili v nedeljo v Celju. Povratna tekma med Celjskim šahovskim klubom in Šahovskim klubom Šoštanjem se je končala z zmago Celjanov s 7:1. Posamezni rezultati so naslednji (prvi so Celjani, drugi Šoštanjani): K. Modic:Robiňšćak 1:0, inž. Sajovic:Scharner 1:0, prof. Tavčar:Langus remis, Grašer:Rode 1:0, V. Diehl:Lorbek 1:0, Fajs:Šoln 1:0, J. Schneider:Goršić 1:0, T. Kocmur:Berdnik remis. Glede prekinjene partije iz prvega srečanja sta se Fajs in Berdnik brez nadaljevanja zedinila na remis. Skupni rezultat obeh prvenstvenih tekem je 13½ : 2½ za ČSK. Šahovski klub Gaberje je igral v nedeljo v Celju povratno tekmo s Šahovskim klubom Radečami. Gostje, ki so prvo tekmo izgubili s 3:5, so v nedeljo zmagali s 6:2, tako da znaša skupni rezultat 9:7 za Radeče. V nedeljo bosta Celjski šahovski klub in Šahovski klub Radeče igrala finalno tekmo.

**Brzi turnir Celjskega šahovskega kluba** se prične drevi ob 20. v klubovih prostorih v kavarni »Evropi«.

**Celjski šahovski klub** je imel 21. t. m. občni zbor, na katerem so bili izvoljeni v upravo naslednji gg.: predsednik Josip Grašer, podpredsednik F. Grein, tajnik Mirko Fajs, blagajnik Pleterski, knjižničar prof. Tavčar, odborniki Tine Kocmur, Vladimir Diehl in Josip Schneider. Revizorja sta gg. inž. Srečko Sajovic in O. Lečnik.

## Zanimiva kazenska razprava proti zdravniku

**Obtoženi šef zdravnik dr. Božinović iz Topolšice oproščen**

Celje, 28. februarja. Na okrožnem sodišču v Celju je bila v sredo kazenska razprava, kakršne so v sodni statistiki redke. Pred sodnikom poedincem s. o. s. Mirkom Detičkom se je zagovarjal 38-letni dr. Svetolik Božinović, šef zdravnik zdravilišča v Topolšici pri Šoštanju, ki je bil obtožen, da je s svojo malomarnostjo povzročil smrt bolnika Mihajla Životića. Obtoženca je zagovarjal odvetnik dr. Jože Goričar iz Šoštanja.

Obtožnica je navajala, da je bil lani 26. aprila sprejet v državno zdravilišče v Topolšici Mihajlo Životić, ki je bolehal za kavernožno tuberkulozo levega pljučnega krila z manjšim razpisom na isti strani in z neznatnimi spremembami na nasprotni strani. Pacient, čigar obolenje ni bilo težko, bi se bil mogel z zdravljenjem zazdraviti ali celo popolnoma ozdraviti. Lani 3. maja mu je šef zdravnik dr. Božinović poskušal dati na levi strani prvi umetni pnevmotoraks. Pri tej operaciji sta bila navzoča zdravnik dr. Viktor Legiša in dr. Borut Vrščaj, nadalje zdravica dr. Vera Stojadinovičeva ter bolniški sestri Felicija Krajncičeva in Sebastijana Terezija Potekova. Dr. Božinović je dvakrat poskusil dati Životiću pnevmotoraks s topo iglo, rezultat pa je bil negativen.

Nato je poskusil z ostro iglo. Ker pa manometer tudi tokrat ni pokazal značilne oscilacije, je dr. Božinović izvlekel iglo in stopil k drugemu bolniku. Životić je pričel takoj nato kašljati in je s težavo izkašljal nekaj krvi, nekaj sekund pozneje pa se je onesvestil. Vsi navzoči zdravniki z dr. Božinovićem vred so poskušali s različnimi injekcijami in primernimi pripomočki rešiti Životića življenje. Ves njihov trud pa je bil zaman in po nekaj minutah je bolnik izdihnil. Podlegel je zračni emboliji.

Obtoženi dr. Božinović je odločno zanimal, da bi bil z malomarnostjo zakrivil Životičevo smrt. Izjavil je, da je ravnal po predpisih zdravniške znanosti in prakse, zaradi česar ne more biti odgovoren za smrtni izid.

Kot izvedenca sta bila pri razpravi zaslišana dr. Robert Neubauer, šef zdravnik drž. zdravilišča na Golniku, in primarij dr. Franc Debeve iz Ljubljane. Na podlagi zbranih podatkov sta izjavila, da je bilo ravnanje dr. Božinovića v skladu z zdravniško znanostjo in prakso. Dr. Božinoviću ni mogoče očitati malomarnosti, temveč gre za nesrečen slučaj, za katerega dr. Božinoviću ni mogoče pripisati krivde.

Na podlagi izjave izvedencev je bil dr. Svetolik Božinović oproščen.

## Iz naših krajev

### Žalec

#### Odlikovanje

**dr. Martina Hermana**

Dne 6. t. m. je bila v okusno okrašenih zbornici meščanske šole lepa slovesnost. Izročeno je bilo namreč odlikovanje predsedniku občinskega odbora Rdečega križa v Žalcu, g. dr. Martinu Hermanu. Podpredsednik g. ravnatelj Rudolf Godiel je otvoril sejo, ki ji je prisostvovalo 15 odbornikov RK. Pozdravil je vse navzoče, jih pozval, da vzkliknejo Nj. Vel. kralju Petru II. in Nj. Vis. kneginji Olgi, prečital čestitko g. dr. Ločniškarja, nato pa nagovoril predsednika g. dr. Martina Hermana tako-le:

»Spoštovani gospod predsednik! Glavni odbor društva RK v Beogradu Vas je z odlokom A št. 14635 z dne 9. de-

cembra 1940 blagovolil odlikovati s srebrno kolajno za Vaše sedemletno požrtvovalno in plodonosno delo na področju onih lepih vsestranskih nalog, ki jih nalaga društvo RK. Ko je občina Žalec dobila leta 1934. nalog ustanoviti v trgu društvo RK, je občinski odbor na eni svojih sej sklenil, da zaprosi Vas, da prevzamete vse potrebne korake za ustanovitev te humane organizacije. Niste se ustrašili dela in ovir, ki običajno nastanejo pri početku vsakega društva, in ste rade volje prevzeli to težko nalogo. Lahko z mirnim srcem trdim, da je imel občinski odbor pri izbiri ustanovitelja tega društva srečno roko in da ni mogel najti primernejšega in bolj posrečenega organizatorja, kakor ravno v Vaši osebi. Že Vaš poklic, Vaš značaj, Vaše prirojenost, neprisljano in prikupno občevanje z vsakomur, poseb-

no z Vašimi žalskimi sorojaki, bodisi na cesti ali v lokalni, Vaša darežljivost in globoko razumevanje za vsako dobro delo so tvorili garancijo, da bo društvo uspešno delovalo. Ni težko voditi onih društev, ki so pri ljudeh že uvedena in ki imajo poleg drugega svojega delovanja tudi zabavne in privlačne točke na programu; težko pa je ustanavljati in voditi društvo, ki ima za cilj samo vzvišene ideje in ki ima samo nalogo tolmačiti in vcepeljati smisel za svojega trpečega sočloveka. Vi, gospod predsednik, ste to nalogo rešili in izpolnjevali častno in vestno ter vsega priznanja vredno. Ko ste bili na ustanovnem občnem zboru dne 24. januarja 1935 izvoljeni za predsednika našega društva in ko ste vodili še 6 naslednjih občnih zborov, ste v enem izmed pozdravnih govorov izrekli za Vašo osebo prav značilne besede: »Rdeči križ je zakonita institucija in ima v glavnem socialne naloge. Ne zadostuje pa samo zakon, da se pojmi o socialnih nalogah uredijo, ampak je poleg zakona in predpisov potrebna tudi globoka ljubezen do bližnjega, ki pa mora izvirati iz človeka samega. Res je, da oblasti pri tem pomagajo, a to ne zadostuje, ako človek iz lastnega nagiba ne pomaga sam.« Gospod predsednik! Niste ostali samo pri besedah, ampak ste se tega gesla v resnici tudi držali. Delo našega društva je bilo pod Vašim vodstvom in največkrat z Vašo iniciativo in osebnim sodelovanjem vsestransko, kakor pač predvidevajo in zahtevajo zadevna društvena pravila.

Število članstva se je od 32, ki so bili navzoči na ustanovnem občnem zboru, dvignilo na 70, kar ni v mali meri Vaša zasluga, ko ste ob vsaki priložnosti osebno vplivali in tolmačili posameznikom prekristne naloge te človekoljubne organizacije. Število članstva pa bi v našem trgu lahko prekoračilo 100. Marsikdo ob vsaki priliki poudarja svoje rodoljubje, pomiluje tiste, ki so lačni, goli in bos, pri tem pa mu niti ne pride na um, da bi bilo treba pomagati. Če bi se ti ljudje zavedali, da je RK v svojem bistvu ljubezen, ljubezen do domovine, do naroda in do celokupnega človeštva, da je RK vzvišena človečanska vzajemnost, ki ima svoj izvor v zavesti in dostojanstvu človeka, da je RK nestrankska in nepolitična ustanova in da tudi ne vpraša, katere vere je član, potem bi ti nezadovoljneži ne stali nasproti naši organizaciji trdovratno ob strani in ne bi samo kritizirali dela in ciljev našega društva. Zato naj bo v bodoče Vaša naloga, gospod predsednik, in naloga nas vseh, da te ljudi na ta ali oni način pritegnemo k sodelovanju, kajti razumevanje vseh slojev našega naroda za težnje in cilje te organizacije pač že dolgo ni bilo tako nujno potrebno, kakor baš danes, ko divja v Evropi že drugo leto vojna, ki obeta z vsemi strahotami prekositi zadnjo svetovno vojno.

Na Vašo pobudo so se vsako leto v tednu RK vršili cvetlični dnevi in druge nabiralne akcije, ki so nehote opominjale ljudi, da društvo obstoji, širile idejo društva in doprinesle prepotrebne prispevke v društveno blagajno. Pod okriljem društva RK so žalski diletantje prirejali gledališke predstave, nadalje so se predvajali propagandni filmi. Kot predsednik ste se tudi dobro zavedali velikih dolžnosti RK v času vojne. V ta namen je bil pod vodstvom tukajšnjega banovinskega zdravnika samaritanski tečaj, ki je usposobil mnogo članic našega društva za nesebično človekoljubno delo. V iste svrhe in cilje ste organizirali tudi dobro obiskana protiplinska predavanja. V zadnjem času pa posvečate največjo pozornost našim ubogim, lačnim podmladkarem in z vso vnemo in brigo zasledujete razvoj naše šolske kuhinje, ki je zlasti letos poklicana, da izvršuje v največji meri svoj človekoljubni namen. Kadar je bila na sejah razprava o naši kuhinji, vedno ste bili kot predsednik pripravljani privoliti v kar največjo podporo iz društvene blagajne, ki naj omogoči nadaljnji obstoj in neoviran razvoj te dobrodelne ustanove. Po izreku »besede micheja, zgledi vlečejo« ste tudi sami iz lastnih sredstev darovali naši kuhinji znatnejšo vsoto. Šolska kuhinja pa nima samo namena trenutno utešiti zahteve želodca, temveč ima tudi globlji vzgojni pomen. Večina te mladine, ki uživa sedaj podporo, se bo, ko bo zapustila šolske klopi, zave-

## Dvoje imenovani

Dr. Ivan Zobec, sreski načelnik v Celju, je imenovan za upravnika drž. policije v Ljubljani.

Dr. J. Hacin, doslej upravnik drž. policije v Ljubljani, je imenovan za sreskega načelnika v Celju.

dala poslanstva RK in bo tudi v bodoče ostala zvesta tej ideji. Zavedala se bo, da si je ta organizacija nadela nalogo lajšati položaj trpečih ali vsaj nekoliko pomagati tistim, ki stradajo ali sicer trpijo pomanjkanje. Že v mladosti se otroku razvije uslužnost do bližnjega, medsebojna solidarnost in dobra volja. Vzbuditi in krepiti zavest zadovoljstva, če izvršimo človekoljubno delo, je eden temeljnih vzgojnih ciljev naše organizacije, posebno njenega podmladka. Če bomo mladini vcepili v srce idejo dobrosrčnosti, res prave in odkrite dobročnosti, potem lahko rečem, da hitino kljub današnjemu materializmu težji bodočnosti nasproti. Ko se Vam g. predsednik, ob tej priliki za vse Vaše delovanje v 7 letih obstoja našega društva prav iskreno zahvaljujem, Vas prosim, da ostanete še naprej tako agilni in da vztrajate na svojem mestu, kar je posebno važno in potrebno v današnji dobi.

Prosim Vas, da kot zunanji znak priznanja sprejmete tole diplomu. Najljubejše dovolite, da Vam v funkciji podpredsednika našega društva izročim srebrno kolajno, s katero Vas je odlikoval glavni odbor RK. Dovolite, da Vam k odlikovanju v svojem imenu, v imenu vsega članstva in one mladine, ki uživa Vašo skrb in naklonjenost, prav iskreno čestitam!»

Podpredsednik g. ravnatelj Godiel je nato pripel zaslužnemu možu srebrno kolajno in mu izročil diplomu. Gosp. dr. Herman se je za tople besede podpredsednika prav iskreno zahvalil in ga prosil, naj sporoči na merodajno mesto njegovo vdano zahvalo za odlikovanje. Odlikovancu je nato čestital v svojem imenu in v imenu občinskega odbora trga Žalca predsednik občine g. Ivan Vizovišek. Čestitali so mu tudi ostali navzoči, nato pa je podpredsednik zaključil slovesnost z besedami: »Sejo, ki bo v zgodovini razvoja žalskega društva RK trajno zabeležena, zaključujem s: Čuvajmo Jugoslavijo!«

**ž Umetniški večer v Žalcu.** Septet bratov Živkov iz Maribora je priredil v soboto v dvorani Sokolskega doma v Žalcu koncert umetne in narodne pesmi. Koncertu je prisostvoval tudi umetniški vodja septeta, skladatelj prof. Vasilij Mirk. Prvi del sporeda je obsegal umetne pesmi, skladbe Gojmira Kreka, Oskarja Deva, Vasilija Mirka, Emila Adamiča, Rista Savina, Cirila Preglja, dr. Franja Delaka in Kajka Vrečerja, drugi del pa narodne pesmi v harmonizaciji dr. Antona Schwaba in Vasilija Mirka. Vse skladbe so bile izvajane precizno, harmonično enotno ter s fino dinamiko in zelo dobro vokalizacijo. V dvorani so bili zastopani vsi sloji, žalski ljubitelji naše pesmi ter gostje iz Celja, Petrovč, Gotovelj in Št. Petra v Savinjski dolini. Občinstvo je z navdušenim odobravanjem pokazalo, da zna ceniti odlične kvalitete septeta bratov Živkov. Po koncertu se je razvil v sosedni restavraciji družaben večer, na katerem je septet zapel vrsto slovenskih pesmi iz svojega bogatega repertoarja. Gostje so nudili umetniški večer, ki bo ostal vsakemu obiskovalcu v najlepšem sopninu. — K.

**ž Zvočni kino Žalec.** V soboto 1. in nedeljo 2. marca vefilim »Polarni sij«. V glavnih vlogah svetovna prvakinja na ledu Sonja Henie, Don Ameche, Jean Hersholt, Ethel Merman in Cesar Romero.

## Sloveni Gradec

s Občni zbor Legije koroških borcev v Slovenjem Gradcu bo v nedeljo 2. marca ob 14. (v primeru nesklepanosti pa ob 14.30) v posebni sobi restavracije Narodni dom v Slovenjem Gradcu. Udeležba za vse borce strogo obvezna.

## Nujno se išče

v Celju **stanovanje**, sestojede iz 6 sob ali 2 trisobni stanovanj, če mogoče v isti hiši. Cenj. ponudbe na poštni predal 4, Celje.



## insvoLaško lov

I Sokolsko gledališče v Laškem uprizaro v soboto 8. marca ob 20.15 in v nedeljo 9. marca ob 16.30 v Sokolskem domu v Laškem opereto v 3. dejanjih: »Tam na gorah...« Delo je prevedeno iz češčine, prilagojeno našim razmeram ter prikazuje tipično slovansko življenje v besedi, pesmi in glasbi. Pri opereti bo sodeloval jazz orkester, pomnožen z godbeniki iz Celja, pod taktirko br. Obala. Prvič bo nastopil baletni zbor pod vodstvom s. Kopačeve. Presemetila Vas bo tudi popolnoma nova scenarija, napravljena nalašč za to opereto, ki je odlično naštudirana. Naj pripomnimo, da je bila opereta »Tam na horah« repertoarna opereta gledališča »Akropolis« v Pragi od 20. decembra 1936 do 2. februarja 1937. Ne zamudite in ogledajte si to uprizoritev, ki bo po slikovitosti in živahnosti prav gotovo najlepša od vseh dosedanjih.

I Občinski oskrbovalni urad v Laškem opozarja občane, da hranijo vse glave nakaznic za moko, odtodno da jih takoj zahtevajo nazaj od trgovcev, pekov itd. Le na osnovi teh glav bodo mogli dobiti nove nakaznice. Dvig nakaznic bo mogoč samo do 10. marca. Po tem datumu odbor ne bo izdal nobenih nakaznic več. Moko lahko vsakdo nabavlja, kjer koli želi in ni nihče vezan na izjavo na vprašalnih polah. Vsi posetniki gostiln naj imajo vedno s seboj nakaznice, ker je prodaja kruha brez nakaznic docela ukinjena. Tako zvanih dodatnih kart za težake odbor še ne more izdati, ker jih od nadrejenih oblasti še ni prejel in tudi še ni uveljavljena uredba, kdo vse spada med težake. Prav tako morajo vsi kmetovalci obdelati vsa zemljišča, ki doslej še niso bila posejana. Kjer manjka delovnih moči, morajo priskočiti na pomoč sosedje tudi z živino in vozili. Oskrbeti morajo semena, gnojila itd. V nasprotnem primeru bodo uporabljene kazenske odredbe.

I Pomočniški izpiti v Laškem. Dne 17. februarja so bili pomočniški izpiti pri Združenju obrtnikov v Laškem. K izpitu se je javilo 29 vajencev in vajenk (11 iz Hrastnika, 9 iz Trbovelj, ostali pa iz občine Laškega, Sv. Krištofa in Zidanega mosta). Po strokah je napravilo izpit: 8 šivilj, 2 frizerki, 6 krojačev, 6 čevljarjev, 3 kovači ter po 1 mizar in klepar. Uspeh: z odliko 16, s prav dobrim uspehom 5, ostali pa z dobrim uspehom. Gornje število izpitnih kandidatov je za laško združenje res rekord.

I Poroka. V nedeljo 23. t. m. se je poročil v Mariboru primorski rojak g. Vekoslav Benko, upokojeni učitelj in hišni posestnik v Laškem, s primorsko rojakinjo iz Gorice gđ. Marico Dugarjevo, nameščenko tvrde Kravos v Mariboru. Gđ. Dugarjeva je bila v Mariboru dolgoletna odbornica primorskega društva »Jadran«, ki ji je ob slovesu priredilo pristrčno odhodnico iz Maribora. Naprednemu primorskemu paru želimo vso srečo in zadovoljstvo na skupni življenjski poti!

I Za zimsko pomoč v Laškem. Šolska kuhinja v Laškem pod vodstvom odbora za zimsko pomoč nudi vsak dan toplo hrano 135 otrokom in 3 starčkom. Na obeh šolah v Laškem je 581 šoloobveznih otrok. S hrano iz šolske kuhinje je torej preskrbljenih 23% otrok.

I Nov grob. Pri Sv. Krištofu je v nedeljo popoldne umrla v starosti 84 let vdova po zidarskem mojstru ga. Terezija Valetova. Pokojna je imela 4 hčere in 2 sina: hotelirko in posestnico go. Lino Henkejevo v Laškem, trgovko go. Justino Puncerjevo v Laškem, go. Anico Hrovatovo, poročeno v Ameriki, go. Amalijo Drobničovo, soprogo trgovca, ki je umrla že pred 17 leti v Laškem, Maksa, ki je bil trgovec in je umrl pred 7 leti v Št. Jerneju na Dolenjskem in Edvarda, ki je vratar v laški pivovarni. Njen mož Tomaž je umrl pred dvema letoma v Laškem. Njeno truplo so položili v torek popoldne na domačem pokopališču k večnemu počitku. Bodi ji ohranjen blag spomin, svojcem naše iskreno sožalje!

I Hude radijske motnje. Prosimo poštno upravo, da bi ukrenila vse potrebno za odstranitev hudih radijskih motenj, ki se dogajajo celo v poznih večernih urah. Mnogi lastniki strojev v mestu še danes nimajo blokiran h strojnih na-

prav. Težke motnje povzročajo brivski sušilni aparati, mizarski stroji, varilni aparati itd. Ker je tudi v interesu državnih dohodkov, lastniki radijskih aparatov upravičeno zahtevajo odpravo teh nedostatkov.

I Matijev sejem. Na Matijev sejem 24. t. m. so kmetje prignali 197 glav živine. Prodali so več kot polovico. Dva vagona živine so naložili za izvoz. Voli so bili po 10 do 10.50, krave pa po 5, 6, 7 in 7.50 din.

I Namestitev še ene sirene v mestu. Vse občane obveščamo, da je namestilo tvorniško sireno tudi Tekstilno podjetje d. z. o. z. Sirena se oglašča ob 7., 12., 13. in 16.

I Nekaj statistike. Lani je bilo v Laškem 241 kinopredstav, predvajanih je bilo 72 filmov, dramskih predstav je bilo 14, artističnih predstav troje, godbenih in pevskih koncertov 7, mladinskih zabav, akademij in raznih proslav 18, predavanj nad 20, razstava 1, veselice in večernih zabav 12, nogometni tekmi 2, tombola 1. Laški lokalni muzej je posejilo 311 oseb in 7 razredov raznih šol.

Občinskih sej je bilo 7. Državnih in samoupravnih službenih premestitev je bilo nad 20, upokojitvi 2, promovirala sta 2 domača akademika, 1 pa je bil nameščen. Osební promet na laški postaji je znašal nad 120.000 oseb. Cestno prometnih, železniških in tovarniških nesreč je bilo v Laškem in okolici 22, požar 1, poplav 7, samomorov 6 (v mestu 2), vlomov 5 (v mestu 2). V občinskih zaporih je bilo 27 oseb.

I Službe, zaposlitve in ostali poklici v Laškem in okolici. Gostilničarska pivovarna v Laškem ima zaposlenih 90 oseb, Tekstilna tovarna d. z. o. z. 150, tekstilna tovarna »Lava« 64, Radiotherma 32, izdelovalnica strojnočistilne volne Dergan 3 do 5 oseb. Okoliška podjetja: rudnik Huda jama 273, podjetje za izdelovanje strojev Klepej in Kopač 8, tovarna »Zavora« 6, transformatorska postaja Fala 5 oseb. Statistika uradov izkazuje: davčni urad 7, sresko načelstvo 18, sodišče 18, poštni urad 8, orožniška postaja 8, finančna kontrola 5 oseb, železniška postaja 15 uradnikov, zvančnikov in služiteljev ter 58 železniških delavcev, laška občina 8 oseb, občina Sv. Krištof 4, cestni odbor 22 uradnikov in cestarjev, župni urad Laško 2 duhovnika in župni urad Šmiklavž 1 duhovnika. Učnih moči imajo šole: Laško 15, Reka 3 in Šmiklavž 2. Vseh obrtnikov-mojstrov je v občini Laškem 79, šivilj-mojstrie pa 12 (v mestu je 51 mojstrov in 8 šivilj). Vajencev in pomočnikov je v mestu 92 (za okolico ni podatkov). Trgovskih obratov je v občini 19 (v mestu 15 s 25 vajenci, pomočniki in poslovođji). Gostinskih obratov je 25 (v mestu 19 z 22 gostinskimi uslužbenci). Mlinarjev je v občini kar 18. Prav toliko znaša število brivskih mojstrov in njih uslužbencev, kar je za Laško rekord. Zasebnih uradnikov je v Laškem 36, pripadnikov neodvisnih poklicev pa 31. Upokojevencev in rentnikov je v mestu 73 (49 moških in 24 žensk). V inozemstvu je iz vse občine zaposlenih nad 300, po ostalih krajih Jugoslavije pa okrog 1000 oseb. V občini je 672 kmečkih posestnikov in 304 kočarji.

## Dežne plašče in vetrne jopiče

iz balonske svile in drugega impregniranega blaga v veliki izbiri nudi galanterijska trgovina

**A. MISLEJ-CELJE**

Brez poklica, odnosno takih, ki se prživljajo le s priložnostnim delom, je v občini nad 200 moških.

I Konzum monopolskih in trošarinskih predmetov. Lani so gostinski obrati v občini Laškem potočili v hl: vina 871.11, vinskega mošta 34.77, piva 592.25, žganja in špirita 32.40, likerja, ruma, konjaka 23.31, šampanjca 0.33, jabolčnika 1750. Gostilničarska pivovarna je lani producirala 19.500 hl piva. Glavna zaloga tobaka in soli je lani v 9 mesecih novega vodstva prodala 303.440 kg soli, tobaka v vrednosti 3.061.811 din in cigaretne papirja v vrednosti 43.675 din. Zaloga vžigalic tvrde Elsbacher je lani prodala 287.500 malih škatlic in 89.100 velikih škatlic vžigalic v skupni vrednosti 232.850 din.

## Sv. Jedert

I je Sokolsko društvo pri Sv. Jederti nad Laškem slavi letos 10-letnico svojega obstoja. Dne 4. januarja je poteklo prvo desetletje od ustanovnega obnega zbora. Dne 1. februarja 1931 pa je društveni dramski ansambl prvič nastopil z narodno igro »Po 12 letih«. Ker je bilo dovolj sposobnih moči, ki so se pa v teku desetletja razkropile za kruhom širom naše domovine, je bilo kulturno udejstvovanje na tem področju pogosto in precej dovršeno. V nedeljo 23. februarja je sokolska gledališka družina za svoj prvi jubilej priredila burko »Trije vaški svetniki«, ki je kljub nagaživi in neumestni kritiki dobro uspela. Naslovno vlogo je podal starosta br. Kajtna zelo dobro. Med ženskami je bila najboljša s. Fani Knezova. Ostali so bili skoraj sami novinci, ki pa se bodo ob spretnem vodstvu še dobro obnesli. Režiserki s. Snojevi se pozna precejšnja sposobnost. Priporočili bi našim fantom in dekletom, da se vlog drugič boljše nauče. V nadaljnjem javnem udejstvovanju želimo Šentjedrčanom še mnogo uspehov.

## Jurklošter

I Šolska kuhinja. Pretekli teden je nadzoroval tukajšnjo šolsko kuhinjo sreski načelnik g. Andrej Bizjak. V njegovem spremstvu sta bila sreski šolski nadzornik g. Ernest Vranc in veletrovec g. Ferdo Pinter iz Maribora. G. sreski načelnik se je o delovanju kuhinje izrazil zelo pohvalno. Ob tej priliki je g. Pinter daroval šolski kuhinji 600 din, za kar mu vodstvo izreka najpristrčnejšo zahvalo in ga stavlja za vzgled moža, ki v težkih časih razume bedo širomakov.

## FRANJO DOLŽAN

VODOVODE  
KLEPARSKA DELA  
STRELOVODE

CELJE  
ZAHTEVAJTE PONUDBE  
IN PRORACUNE!

Za kresijo 4  
Telefon 215

Vam naredi solidno in po konkurenčni ceni,  
ravno tako izvršuje tudi vsa popravila

# Celjska posojilnica d. d. Celje (Narodni dom)

Telefon 22 • Poštni ček. račun 10.591

Podružnici: Maribor, Aleksandrova cesta 11,  
Tel. 21-99 • Šoštanj, Kralja Petra trg 6. Tel. 3

Sprejema hranišne vloge proti najugodnejšemu obrestovanju  
in izvršuje vse bančne posle najkulantneje



## Rimske toplice

I Gibanje prebivalstva. V šmarješki župniji se je lani rodilo 17 otrok (9 dečkov in 8 deklic). Poročilo se je 9 parov (6 doma in 3 drugod). Umrlo je 18 oseb (10 moških in 8 žensk). Izmed žensk sta 2 umrli v bolnicah: ena v celjski, druga v ormoški bolnici. Izmed najstarejših moških, ki so umrli, so imeli: eden 82 let in trije po 86 let, najstarejša ženska pa 87 let.

Sadjarska strokovna navodila,  
oskrba in rez prilličnih nasadov  
i. dr. - Naslov v upravi »Nove dobe«.

## Vinogradno posestvo

obstoječe iz treh vinogradov, sadovnjaka, njive in dveh gozdov, z dvema viničarijama, kakor tudi z vsem inventarjem ugodno napredaj. Napredaj je tudi okrog 4000 litrov vina. Cena po dogovoru. Vprašati pri Anici Reš, Celje, Strassmayerjeva 1/II.

## Denar štedite

s samogradno aparatov. Navodilo za samogradnjo in popravilo radioaparatorov, 125 slik, sheme I. t. z. dia 68 po povzetju: RADIFON, Novi Sad, Laze Telečkog 9

## Vajenca

za mizarsko obrt sprejem. —  
Andrej Vrešak, Celje, Prešernova 11

Odda se velika

mizarska delavnica  
pripravna tudi za vsako drugo obrt.  
Celje — Mariborska cesta št. 28

## ČASOPISNI PAPIR

rodaja  
uprava »Nove dobe«

Cenj. občinstvu se priporoča tvrđka

## Anton Lečnik

zaloga ur  
zlata  
srebrnine  
optika itd.



Celje  
Glawt  
trg

Izkušen optik na razpolago!